

Vita a szegedi József Attila Körben az értelmiség helyzetéről

(Folytatás a 3. oldalról.)

Március 15 legyen ismét pirosbetűs nemzeti ünnep

Ezután Simon Attila beszélt arról, hogy a marxista tanszéken is sor kerül a rehabilitációra. Tudja, hogy akik ő ellene hajszát indítottak, nem egyedül felelősek. Elsősorban a politikai légkörben kell a hibát keresni, jóllehet a személyes felelősséget sem lehet elkenődni. Július óta már a második beadvánnyal fordult a rektori hivatalhoz, a megveit pártbizottsághoz is három levelet küldött, de még mindig nem intézkedtek az ügyében, hogy vissza kerülhessen a marxista tanszékre. Ezután Kurucz Tibor, a MEFESZ megalakulásáról beszélt. Bírálta a Délmagyarországot, mert az újonnan alakult egyetemi ifjúsági szervezet pontokba foglalt követeléseit nem hozta nyilvánosságra. Ezután követelte, hogy március 15-ét és október 6-át nyilvánítsák nemzeti ünneppé és ültassék fel a Kossuth címet. Alította bíróság elé azokat akik felelősek az elmúlt időszak nagyrészt jóvágyteletlen büneit. A tárgyalást nyilvánosan folytassák le. Végül a főiskolások és egyetemisták helyzetével kapcsolatban a külföldi utazások megkönnyítéséről, a szociális segélyek és ösztöndíjak rendezéséről beszélt. Bakos László arra mutatott rá felszólalásában, hogy a marxista tanszék jelenleg is a dogmatizmus fellegvára az egyetemen. Kalocsai Dezső, a tanszék vezetője már annyira leíratta magát, hogy nem maradhat tovább a helyén. Őt azért mozdították el tanári állásából, mert Simon Attilát, mint embert védte. Végül azt javasolta, hogy kevesebb függetlenített pártfunkcionárius dolgozzék és inkább több munkást, vagy értelmiségit vonjanak be a pártvezetésbe. Az ilyen emberek kevesebb hibát követnek majd el, s valóban a dolgozók érdekeinek megfelelően cselekszenek mert maguk is közöttük élnek és ismerik problémáikat.

Dani Mihály tanárságát a súlyos lakásviszonyokról beszélt. Véleménye szerint törvényszerűeket követnek el a lakásügyekben is. A Roosevelt téri általakított épületből ő is igényelt lakást, de hiába. Ezeket a lakásokat nem olyanok kapták meg,

Azok maradjanak vezetők, akik bátran tudnak haladni a júliusi úton

Bódy Pál volt a következő felszólaló. Szerinte Abraham Antal önkritikája hiteles és őszintén hangzott, ami nagy szó manapság. Kifejtette, a pártfunkcionáriusoknál legtöbbször ott a hiba, hogy nem elemzik elég sokoldalúan a helyzetet. S ez nagy hiba, mert látni kell, hogy a párt pillanatnyilag elvesztette a tömegek bizalmát. Feltétlenül szükséges, hogy a párt újra megszerezze ezt a bizalmat. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha a júliusi úton bátran haladni kész elvtársak maradnak a vezetésben, a szektások pedig félreállnak. Látni kell persze, hogy az elmúlt években csak azok nem követtek el kisebb, vagy nagyobb hibát, akik nem vettek részt a politikai életben. A Szovjetunióval szemben is érezhető némi bizalmatlanság. Ez valóban nem szovjet-ellenesség, hanem a szocialista politika elitélése. Meg kell ismerni valamennyi önknek a Szovjetunió párttörténetét, meg kell ismerni a szovjet irodalmat, mert ezeket tanítottuk ugyan, de valóban ma sem ismerjük. S amikor ez megtörtént, aztán vizsgáljuk meg érzéseinket a

den filozófiai folyóirat, földrajzi folyóirat stb. 1945-től megakadt a sokágú tudományos munka. Ennek egyik oka az is, hogy a tudományos évkönyvet 1949-ben már nem engedték kiadni a városban. Most a tudósok várják, hogy újra teljes erővel dolgozhatnak, tudományos folyóiratok jelenhessenek meg, vagyis előkerüljenek az értékes kéziratok. Szükség van arra, hogy Tettemanti Béla újra szerkeszthesse, Bálint Sándor és mások ismét közbe tehessek tudományos munkájukat. Létre kell hozni a Déalföldi Tudományos Intézetet is, amely összefogná a különböző tudományágakat. Javasolta, hozzanak létre egy bizottságot, amely mindent elkövet, hogy ezek a tervek meg is valósuljanak.

Ezután Hunyadi László azt javasolta, hogy vizsgálják felül egyetemi felvételi kérelmémet. Már hosszú idő óta azért nem tud bejutni az egyetemre, mert az apja ügyvéd és emiatt osztályidegennek bélyegezték. Pútnik Tivadár beszélt a MEFESZ-ben tömörült egyetemisták céljairól. Aláhúzza, hogy akik elégedetlenkednek a jelenlegi állapotok miatt, azok nem Habsburg Ottót várják vissza, de nem akarják azt sem, hogy a szocializmust építő társadalomban ellenforradalmi módszerekkel hallgattassák el a népet. Hangoztatta, hogy Nagy Imre elvtársnak meg kell kapnia méltó helyét az ország vezetésében. Nagy Mária azt javasolta, hogy törlődjék el a gyermektelenségi adót. Ezt mindenütt kéri a nők és ilyen adó tudomása szerint más országokban nincs. Kiss Ferenc javasolta, hogy a József Attila Kör elnökségét demokratikusan válasszák meg. Ezután a pedagógusok problémáiról szólt. Tegyük lehetővé, hogy megismerhessék az országot, tegyük lehetővé a külföldi utazást. Molnár István elmondta, hogy egyes fórumokon igen erős értelmiségellenes hangulat kapott lábra. Ezt tapasztalta például az alkalmazottak szakszervezeti gyűlésén. Pedig az értelmiség nemcsak önmagáért, hanem az egész nép ügyéért küzd. Mindesetre az értelmiségieknek jobban a nép között kell élniük, szorosabb kapcsolatot kell tartaniuk a munkássággal. Ezután javasolta, hogy Szegeden legyen még egy napilap, esetleg a Hafafias Népfőnt kezelésében. Végül az önkritikával kapcsolatban azt mondta, hogy azok álljanak elő, akik hátulról mozgatták Szegeden a szektás gépezetet. Szerinte Kerek Józsefnek is ki kell állnia. Javasolta, hogy a személyzeti osztályokat szüntessék meg, gazdaságilag ez is sokat segítené. Vessenek véget az irányított választásoknak is. Végül dr. Rózsa Antal egyetemi tanár szólalt fel. Kifogásolta, hogy a városban sok a klubhelyiség, kultúrszoba. Egy kis körültekintéssel ezeket lehetne összpontosítani, vagy ritkítani, hogy a helyükön lakást lehessen építeni. Javasolta, hogy egy bizottság vizsgálja felül, melyik klubhelyiség mennyire szükséges.

A József Attila Kör részvevői elhatározták: táviratot küldenek a Minisztertanácshoz, hogy március 15-ét nyilvánítsák pirosbetűs nemzeti ünneppé. Ezután megválasztották a Jelölőbizottság tagjait, akiknek az a feladatuk, hogy a József Attila Kör legközelebbi ülésén javaslatot tegyenek az elnökség tagjaira, akik a szektás időkben ez nem volt lehetséges. A harmincas években volt Szeged

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának küldöttsége Varsóban

Varsó: Október 19-én Varsóba érkezett a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának küldöttsége, hogy a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottságával megvitassa a két pártot érdeklő időszerű kérdéseket.

Az SZKP Központi Bizottsága küldöttségében részt vettek az SZKP Központi Bizottsága elnökségének résztvevői: N. Sz. Hruscsov, a küldöttség vezetője, L. M. Kaganovics, A. I. Mikojan és V. M. Molotov.

Lengyel részről a tárgyalásokon résztvettek a LEMP Központi Bizottsága Politikai Bizottságának tagjai: J. Cyraniewicz, W. Dworakowski, E. Gierek, F. Józwia, Witold, R. Nowak, Z. Nowak, E. Ochab, A. Rapacki, K. Rokossowski, R. Zambrowski, A. Zawadzki, valamint a LEMP Központi Bizottsága Politikai Bizottságának póltagjai: H. Chelchowski, S. Jedrychowski, E. Stawinski.

A tárgyalásokon részt vett Wladyslaw Gomulka is.

A tárgyalások a pártseru és baráti őszinteség létezőben folytak le.

Elhatározták, hogy a LEMP Központi Bizottsága Politikai Bizottságának küldöttsége a közeljövőben Moszkvába utazik, hogy az SZKP Központi Bizottságának elnökségével megvitassa a Lengyel Népköztársaság és a Szovjetunió közötti politikai és gazdasági együttműködés további elmélyítésének kérdéseit, valamint a Lengyel Egyesült Munkáspárt és Szovjetunió Kommunista Pártja közti testvéri barátság és együttműködés további megszilárdítását.

Az SZKP Központi Bizottsága küldöttsége október 20-án reggel utazott vissza Moszkvába a varsói repülő-

Visszaállították Nagy Imre akadémiai rendes tagságát

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége szombaton ülést tartott és tudomásul vette Nagy Imre elvtárs szeptember 28-án kelt levelének tartalmát, amelyben ismertette akadémiai tagságáról történt lemondása okait és körülményeit és kérte tagságának visszaállítását. Az Akadémia elnöksége egyhangú határozattal visszaállította Nagy Imre elvtárs akadémiai rendes tagságát.

Az Akadémia elnöksége megállapította, hogy a lemondás elfogadásánál nem járt el helyesen, amennyiben politikai tényezőket jogosultságon állásfoglalása alapján elhárítás nélkül hozzájárult olyan lépéshez, amely tudományos szempontból nem volt indokolt.

Az Akadémia elnöksége viszatérése alkalmából meleg szeretettel üdvözölte Nagy Imre akadémikus elvtársat.

A RÁDIO MŰSORA

Oktober 22, hétfő

Kossuth-rádió

4.30 Hírek, 4.35 Zenés műsor, 5 Falurádió, 5.30 Előadás, 6 Hírek, 6.05 Falusi híradó, 7 Szabad Nép vezércikke, hírek, 8.10 Sporthírek, 8.15 Hangverseny, 9 Gyermekrádió, 9.20 Népi zene, 9.40 Orgonaművek, 10 Hírek, lapszemle, 10.10 Övodások műsora, 10.40 Szívesen hallgatunk, 12 Hírek, 12.10 Rádióoperettek, 13 Falusi híradó, 13 óra 15 Szabó Tibor énekel, 14.15 Utóó-híradó, 16 A tokaji diák, 16 óra 30 Válasz hallgatóinknak, 16.45 Zongora-számok, 17 Hírek, 17.15 Olasz hegedűmuzsika, 17.30 Hangverseny, 18 Ifjúsági Rádió műsora, 18.20 Operaszínek, 18.55 Kommentár, 19 A lovasiak javasolják... 19.10 Táncezen, 20 Esti Híradó, 20.10 Bartók fesztivál, 21 Tudományos híradó, 22 Hírek, 22 óra 15 Tíz perc külpolitika, 22.25 Operettek, 23.15 Nóták, 24 Hírek, 0.10 Magyar nóták.

Petőfi-rádió

7-11.57-ig azonos a Kossuth-rádió műsorával, 11.57 Műsorváltás, 14 Táncezen, 14.15 Operaszínek, 15.10 Táncezen, 16 Lapszemle, 16.10 Filmzene, 16.50 Egy „volt” politikus, 17 Népi zene, 17 óra 30 Imen — onnan... 17.50 Előadás, 18.20 Arany János balladából, 18.40 Rác Aladár cimballmozik, 19.10 Moszkvai Rádió beszéltetés, 19.40 Művészletek, 20.10 Népdalok, 20.40 Sporthíradó, 21 Özemi lapok szemléje, 21.10 Fűvészek, 21.30 Thomas Moore, a szabadság ir költője, 22 Közvetítés az 1956. évi Bayreuthi Ünnepi Játékokról.

Oktober 23, kedd

Kossuth-rádió

4.30 Hírek, 4.35 Zenés műsor, 5 Falurádió, 5.30 Előadás, 6 Hírek, 6.05 Falusi híradó, 7 Szabad Nép vezércikke, hírek, 8.10 Népdalok, 8 óra 40 Indulok, 9 Egy óra gyermekeknek, 10 Hírek, lapszemle, 10.10 Pattogó ritmusok, 11 Leányok, aszsonyok... 11.15 Jutaloműsör, 11 óra 45 Versek, 12 Hírek, 12.10 Népdalok, 13 Falusi híradó, 13.15 Operaszínek, 14.15 Zenet Újság, 15 Hírek, 15.10 Szólóművek, 15.40 A kút, 16 Kőrösök, 16.20 Ifjúsági fejtörő, 16.40 Honvédkantáta, 17 Hírek, 17.10 Operettszínek, 18 A lakásfronton, Riportműsor, 18.15 Szív küldi, 19 Filmhíradó, 19.25 Magyar népzene, 20 Esti Híradó, 20 óra 20 Táncezen, 20.50 Csudajó, 21 óra 10 Kamara-est, 22.45 Operaszínek, 23.15 Táncezen, 24 Hírek, 0.10 Magyar nóták.

Petőfi-rádió

7-11.57-ig azonos a Kossuth-rádió műsorával, 11.57 Műsorváltás, 14 Operettszínek, 14.45 Nemzetközi kérdések, 15 Népek zenéje, 15.40 László Margit énekel, 16 Tudományos lapok szemléje, 16 óra 10 Fűvőshangverseny, 16.30 Válasz hallgatóinknak, 16.45 Engel Iván zongorázik, 17.10 Moszkvai Rádió összeállítás, 17.40 A legfőbb érv: a tsz-ek vonzóereje, Előadás, 18 Hírek, 18.30 Rádiógyémánt, 19.10 Hírek, 19.40 A Rogozin-ügy, 20.30 Művészletek, 21 Tallózás a mezőgazdasági lapokban, 21 Táncezen, 21.40 Enek, 22 Hangverseny.

PIACI ÁRAK:

Az Ármegállapító Bizottság által kiadott legmagasabb fogyasztói árak a következők: zöldséppaprika, töltési való fehér 2.60—2, paradicsompaprika 1.60, saláta 0.80—0.80, zöldség kg-ként 4.40—3.60, zeller 4—3, vöröskáposzta 2.20, nemes torma 6.50—4.80, mezei torma 3.20, naspolya 3, díó 18—14.

A többi árak változatlanok.

Postagalambtenyésztők

október 25-én 19-kor egyesületünkben a rendőrségi engedéllyel saját érdekükben jelenjenek meg. Az új tagok a rendőrségi engedélyüket átvehetik. Vezetőség.

Eltemették az önkényuralom két katonamártírját:

Németh Dezső és Lőrincz Sándor ezredesi

Szombaton délután a Farkasréti-temetőben ismét mártírokat temettek: Németh Dezső ezredesi és Lőrincz Sándor ezredesi, akiket a személyi kultusz önkényuralma juttatott a bitóra.

A temetésen több százan vettek részt: az elhunytak hozzátartozói, harcostársai, barátai.

Jelen volt a temetésen Tóth Lajos vezérőrnagy, a honvédelmi miniszter első helyettese és a tábornoki kar több tagja.

A néphadsereg nevében Kovács István vezérőrnagy mondott gyászbeszédet.

— Első kötelelességünk világszerte megmondani — hangsúlyozta többek között —, hogy elvtársaink nem voltak árulók. Ellenkezőleg, a nép igazi fiaiként szolgálták a hazát, a hadsereget. Ilyen embereket pusztított el az önkény, amely kül-

nösen nagy méreteket öltött a hadseregben.

Farkas Mihály kíméletlenül leszámolt mindazokkal, akik Sándor ezredesi, akiket a személyi kultusz önkényuralma juttatott a bitóra.

A Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség partizán togozata nevében Lakatos István ezredesi vett búcsút Németh Dezső ezredesétől.

A kivégzettek volt vádlottársai nevében Nagy Pál tartalékos alezredesi beszélt: Kovács László egykori munkaszolgálatos élete megemlékezéséről mondott köszönetet Németh Dezsőnek.

A mártírokat katonai gyászpompával helyezték végső nyugalomra. Sírjukon elhelyezték a honvédelmi miniszter, a politikai csoportfőnökség, a hozzátartozók, a vezérkar, a partizánok és a barátok koszorúit, virágait.

Eisenhower választási beszéde

New York: Eisenhower elnök október 18-án az Oregon állambeli Portland-ban mondott választási beszédében bírálta Stevenson demokratapárti elnökjelöltnek a hidrogénfegyverrel folytatott kísérletezések megszüntetésére vonatkozó javaslatát. Eisenhower kijelentette, hogy az Egyesült Államok politikájának az erőn kell alapulnia.

„En nem ígérem Önöknek — mondotta egyebek között Eisenhower — és nincs is szándékomban olyan ígéretet

tenni, hogy a béke és a szabadság megvédésének módja hadkeletkeztségünk és legmodernebb fegyverünkkel folytatott kísérletezéseink elutasításából áll”.

Befejezésül Eisenhower leszögezte, hogy „az egész világ reménye az erőfőtől függ.” „Vezetőszerepünk ereje — mondta — gazdaságunk ereje, erőforrásaink hatalma — mindez hatalom és ismétlése, együttvéve az a hatalom, amely ma a béke megteremtésére irányuló erőfeszítések alapját jelenti.”

Megszűnik a diplomaták utazási korlátozása

A Minisztertanács az idegen államok külügyi szervei Magyarországon területén lévő tagjainak és a velük egy időző tagjai és a velük egy elbírálás alá eső személyekre vonatkozó, korábban érvényben volt utazási korlátozásokat legújabb rendeletével megszünteti.

Az idegen államok külügyi szervei Magyarországon időző tagjainak és a velük egy elbírálás alá eső személyekre vonatkozó szabályok érvényesek.

Szerencsejáték — nyeremény nélkül ül

A Magyar Távirati Iroda illetékes helyőri kapott értesülés alapján közli, hogy az utóbbi időben a nagyközönség becsapására hólábdaszerezen terjesztett körlevelekkel árasztják el, főleg a fővárost. A körlevél 10 forint befizetését kéri megadott címmel, amelynek fejében 31.250 forintot helyez kilátásba az összeg feladójának, illetve a körlevél továbbküldésének. Nyilvánvaló, hogy ennek a 10 forintnak befizetését a körlevél szétküldői hiszékeny emberektől remé-

lik, akik azonban nemcsak az ígért összeget, de saját pénzüket sem látják viszont.

Ennek a hazárdjátéknak értelmi szerzői és vámszedői hivatalos színezetet akartak adni azáltal, hogy felszólították a nyerteseket: a címükre érkező 31.250 forint után 20 százalék „nyereményadót” fizessenek be az Országos Takarékpénztárnak. Ilyen szerencsejátékot nem engedélyeztek, minthogy ez sok ezer ember becsapását jelentti.

Az alkoló értelmiség az egész nép ügyéért küzd

Dr. Giday Kálmán az értelmiség legfőbb feladatát az alkotásban látja, Elmondotta,

hogy a szektás időkben ez nem volt lehetséges. A harmincas években volt Szeged